

最高指示

（一九六七年六月三日）

现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。革命的谁胜谁负，要在一个很长的历史时期内才能解决。如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。全体党员，全国人民，不要以为有一二次、三四次文化大革命，就可以太平无事了。千万注意，决不可丧失警惕。

件文习学

为加强无产阶级专政而斗争

——上海市革命委员会一九六七年六月二日决议

张春桥同志在上海市革命委员会报告会上的讲话

（一九六七年六月三日）

姚文元同志在上海市革命委员会报告会上的讲话

（一九六七年六月三日）

（四）

长春市桥同志在上海革命委员会的讲话报告

一九六七年六月三日

(根据记录整理，未经本人审阅)

同志们！

现在我们开会！我和姚文元同志最近的一个时期离开了上海一段时间。回来以后，革命委员会的全体会议也通过了。昨天晚上革命委员会的全体会议也通过了。这几天，在文字上作些修改，就可以发表。

我今天想就已经讨论过的问题，在这里和大家谈一谈，和大家讨论一下，看看究竟是不是这样一些问题？这样来认识是不是对？我和姚文元同志做了一些分工，我讲一部分问题，他讲一部分问题。

市革委大批判、进行本单位的斗批改；第二讲到革命的大联合和革命的三结合的问题；第四讲了无产阶级革命的思想建设和领导机关的进一步革命化。同时在昨天，还把二月二十三号革命委员会所通过的那个决议，虽然送给我，批准变做了正式的决议。因为当时把这些问题提出来，究竟是不是恰当没有把握，虽然送给中央审查了，中央也批了。经过三个多月的时间，现在来看，二月份这份决议还是适用的。所以就变成正式的决议。

这两个决议，不管是二月二十三日决议也好，这次通过的决议也好，中心的问题都是政权问题，就是无产阶级专政问题，就是如何加强无产阶级专政，如何巩固无产阶级专政。我记得二月二十四号在这里讲话的时候，传达过毛主席的指示。毛主席说：“**我们这一次无产阶级文化大革命，是无产阶级专政下的革命**”。用这样一句话概括，很能够准确地说明，我们这次文化大革命在政权问题上的一个特点，它不同于一九四九年的政权。这一次我们是在无产阶级专政条件下，我们国家政权是无产阶级的，有一部分被党内外一小撮走资本主义道路当权派篡夺了。我们要把被篡夺了的这一部分政权夺过来。毛主席说：这是把无产阶级专政推翻，而是把广大人民群众，放手地发动群众，使得亿万人民起来解决这个问题。但是，它又是在无产阶级专政的条件下，也就是说得到自上而下的支持，得到毛主席的支持，得到党中央的支持，得到人民解放军的支持。最强大的专政工具是人民解放军，而人民解放军是站在革命造反派这一边的。

边，在最高统帅毛主席的命令之下支持革命造反派的夺权。我们上海所发生的事情，就是如何加强无产阶级专政。直 到今天的斗争，它的全部中心内容就是政权问题，这是一个决议的中心。两个决议的中心就是这样，我们现在所面临的问题，想解决的问题，出发点也是这样。我们想解决的，就是要继续地加强无产阶级专政，巩固已经夺得的权力。这是中心，我们每天忙得很，象林彪同志常常讲的，千头万绪，但是无论如何不要忘记了政权。就从这点出发，我想今天谈这么几点。

一、形势问题

第一点谈谈形势。全国形势好不好，这是一个我们经常考虑的问题。上海的同志也提出来问我们，因为我们刚刚回来嘛；在革命委员会上，我们介绍过。今天在这里还可以给大家介绍一下。我们看全国的形势，不管革命的形势，或是生产的形势，都是大好的。因为今天主要是讲革命，所以我先把生产说一下。生产的形势全国不错，农业生产，据我们看到的材料，去年是丰收，今年夏收，看起来从南到北都是大丰收，比去年夏收普遍是增产的。个别地方有减产，全国来说是增产。今年的春耕一般进行得好，秋庄稼长得也不错。所以现在可以预计，今年的农业生产的形势很好的。工业生产总的方面也还是好的。特别是人民解放军介入了地方文化大革命以后，在支工、支农方面做出的成绩特别显著。一月份生产的某些混乱状态，得到了改善。二月份、三月份、四月份都是比较好。四月下旬以后有些波动，现在有的地区也还有波动，但是总的形势看，还是不错。那些波动嘛，是一些暂时的现象。

生产是这样，革命的形势也是好的。经过今年的五个月，原来讲可以看出眉目，那末现在可以说：这个眉目看得更清楚了。但是从另外一种现象看，有的同志总感觉到，最近成立革命委员会的比较少。这是一种现象。但是这并不是说，那个地方的事情就根本没有进展。不过有一些地方的曲折可能大了一点。发展不平衡。有的地方的反复比较大，因为那个地方保守势力比较强。比如说，象西南地区嘛，许多同志从大字报上也看到了。那个地方里发现了象贵州省这样的省，它很快夺了权，革命上了轨道。象四川呐，那是因为季井泉在那里工作了那样多年，邓小平也在那里好多年，遗毒很深。受蒙蔽的群众，数量不是很小。因此，在那个地方，现在的斗争就比较尖锐。革命派所付出的代价，那比上海的革命同志所付出的代价要多得多了。但是这样的地方，我们也不能只看到这一面，我们还要看到另外一面。就是经过这样的反复以后，也可能因暴露出反派受到的锻炼更好，那末将来，他们掌权以后，局面会更好一些。事情总是这样子的。有这一面，也有那一面，不能只看到一面。那里已经成立了革命委员会的筹备小组，它就不经过军管了。当然有的地方，因为大联合没有搞好，或者大联合遇到的阻力特别大，现在那里还相当动荡。这样的地方也有。我们同志们看形势的时候，特别讲到大好形势，有的同志总是很天真，因为讲大好嘛，就没有什矛盾、冲突，没有什么曲折反复啰。那是不符合事实的。大好并不是十全十美的。没有矛盾的世界是不存在的。总是有矛盾的，旧的矛盾解决了，新的矛盾又出现。但是要看这种矛盾的性质，看向哪一方面转化，向着有利于革命派转化，还是向着不利于革命派转化。那么，我们看全国的形势，经过几个月，包括看那一些反复比较大的地区，都是朝着对革命派有利的方面转化的。毛主席经常教导我们，包括看问题要看主流。我们觉得在目前，看形势的时候，特别要看主流。我们在一路上，包括在北京参加中央讨论一些省的问题，我们的总算已经了解十几个省市的情况吧。每一个省市有的要讨论四次、五次，七次、八次。有的代表团在北京住了一个月二个月，最后才做出结论。从

这一些反复的讨论中，我们就感觉到，现在要看主流。
——看主流支流。

在日食同向时，要注意主流支流。

有几个问题上，是十六条里讲了的，看革命造反派，要看主流，不要看支流。这一条，十六条从第一，是十六条里讲了的，看革命造反派，要看主流，不要看支流。这一条，十六条从去年八月公布以后，反复的讲过了。我们最近向部队的同志的讲话，主要的是讲这一条。因为我们部队的同志，他们前一段没有直接介入地方文化大革命，没有这样大规模地参加地方文化大革命，对有些情况不大了解。看到革命造反派的问题的时候，容易发生这样的毛病，主流支流问题容易搞错。所以我们向部队呐，主要是讲对地方造反派要看主流，不要看支流，要看大方向。这是一个主流支流要注意。

第二，我们向地方的同志讲，对人民解放军的工作，我们对支工、支农、支左、军管、军训这一方面的工作，也要看人民解放军的主流，也不要弄颠倒了。不要把人民解放军支援地方工作过程中出现的毛病，当作了主流，而看不到真正的主流，把支流当作主流。那就犯错误。有些地方的同志犯错误，就犯在这个地方，就是把人民解放军的主流看错了。我们向地方的同志讲，向红卫兵小将讲，党中央总是说，对小将的错误，应该当作支流，要看大方向、看主流，那么为什么对解放军这些红卫兵老将，就不应该这样看呢？我们说，对小将对老将都有一个看主流的问题。因为我们都是红卫兵嘛，都是毛主席的部队嘛！这是第二个主流支流问题。

第三，我们最近又碰到一些各个革命造反派之间的矛盾。这个造反组织看那一个造反组织，我们觉得也要多看对方的主流，注意对方的主流，不要把支流当作主流。因为这一个时期整风，有的是诚心诚意地整风，有一些别的兄弟组织来了，给人家提意见，这完全是正常的、应该的。但是意见一提得多了嘛，慢慢就糊涂起来，就把支流当作主流了。我这里还不是讲保守派，我是讲两个造反派之间。有的明明是两个造反组织，互相之间贴大字报，散传单，到社会上到处去贴，到处去散，那么就把有一些造反派说得不象话了。这样也把支流当作主流，这也是错误的。

我们最近就碰到，在这三个具体问题上，都有一个主流支流问题。如果我们处理不好，把它弄颠倒了，我们就犯错误。最近好多地方出现的问题和这些有关。这是讲全国形势，和我们从这个中间所感觉到的看问题看主流支流的问题。

从这一点出发，我们来看上海的形势。同志们中间有一些争论，我们分析一下，我们认为上海的形势，和全国一样，同样是好的，很好的。这个不是一句空话。我们可以从事实上来看。

首先我们来看一看上海这一个时期大方向究竟正确不正确。我们认为，上海市革命委员会和各个革命造反组织，在掌握大方向方面，还是正确的。这个表现在两方面。一方面，上海在和旧上海市委里边的一小撮走资本主义道路的当权派作斗争这一方面，始终没有停下来，而且逐步地深入了。不但去年大方向是这样，“一月革命”以来，整个大方向，斗争的矛头，始终没有转移。我们每一个时期具体的斗争任务，不管搞促进大联合也好，搞“三结合”也好，都和这个大方向紧紧地联系起来。我们没有孤立地去搞干部亮相，没有孤立地搞大联合，而是把这些斗争和斗争陈、曹联系起来的。而且用斗争陈、曹来促进了大联合、“三结合”。我们这个作法，在北京，向毛主席、向中央政治局都汇报过。在中央的其他会议上，我们也介绍过。中央和外地的同志，认为我们这个作法是好的。有的地方现在也是在用这个办法来进行工作。

对批判刘、邓，我们感觉到，上海在这一点上，跟中央是跟得紧的。戚本禹同志的文章一发表，上海就紧紧地跟上来了。中央文化革命小组作过统计，全国的报纸，跟得最紧最快的，还是上海的文汇报、解放日报。发的社论也最多，而且和当地的斗争联系得比较好。用

革命的大批判促进革命的大联合这样一个口号，是上海先提出来的。这一个口号，也已经被全国所同意了。批判刘、邓，现在还在那里继续发展。我们很高兴，这一个批判，现在已经不只是举行了一些全市性的大会，报纸上发表了一些文章，而且比较深入了。我们已经看到，或者直接听同志们谈到，也找人谈过，也访问过个别的地方，现在在工厂里面，车间、小组也进行批判；农村里边，生产大队、生产队，在田头也进行批判。有的街道居民委员会，也召开了批判会。而且不是空空洞洞的，是和它那里的斗争、和人们的思想联系着的。这些都是很好的。从这里就可以看出来，我们在对敌斗争方面，这个大方向我们没有转移。

那末，另外一方面呢？在上海，没有大规模地取缔群众组织，没有大规模地解散群众组织。全市抓的人也很少。而且，由革命委员会政法指挥部和公安机关自己下决心抓的，数量很小。多数是群众扭送来的。扭送来以后，你不收？那不行，挫伤群众的积极性。但是你说群众扭送都扭得那么准啊？当然也不一定。如果都要那么准确，群众就没办法行动了。所以这个事情也不能怪群众。这样的情况下，有没有抓错的？有，总会有抓错的。但是也应该从另外一方面的看。我们在北京的时候就谈，比较起来上海抓人少，这可能是个优点，但是也可能包含了另外一方面的错误，就是说，我们该抓的没有抓。事情总是那样子。上海就没有反革命？那才见鬼了！如果那样看，我们就是傻瓜。有些该抓的，我们没有抓。现在正在甄别，加以审查。该放的，现在大多数放了。还有一部分没有弄清楚，还没有放。这个事情进展得据我看是慢了一点。但是就现在的情况来看，放的人大部分是放对了，个别的也有放错了的。所以我劝那些在公安局门口等着的人，你们要当心一点啊！你们要的人，究竟是要对了还是要错了？你们要动动脑筋的啊！（热烈鼓掌）不要以为都抓错了，也不要以为都放对了。

这是讲大方向。这是从对敌斗争和对群众这两个方面来看。我们认为上海工作的大方向，这几个月，也包括我们不在家的几个月，大方向还是正确的。这是第一。

第二，上海革命的大联合和革命的“三结合”，是有进展的。虽然进展得不是那么快，可是一直到这几天吧，还在进展。市六女中，自己实现了大联合，现在成立了文化革命委员会。同济大学成立了革命委员会。体育战线成立了革命委员会。这都是说明了革命的大联合和革命的“三结合”还是在发展，不是倒退。已经成立了的革命委员会，县也好，区也好，市革委会也好，都没有垮台，还是巩固的。当然，大联合和三结合进展的中间也有问题。比如说，在大联合中间，有一些组织联合得不好，或者到现在根本就没有联合；也还有联合了又垮台了的，又拉队伍了，又分裂了。这样的现象有，我们也正在仔细地研究这个情况。在这里，有的同志提出来，说不能够强调解散组织。我们说，这个事情要作分析。下命令解散一个革命组织，这当然不行啰。一个革命组织，我们是不会叫它解散的。但是有几种情况，那算不算解散组织嘛？譬如市六女中原来的好多红卫兵组织，现在变成红卫兵团了，原来的组织解散了，你说算不算？我说，这个算，但是这是一个进步，是一个革命，不能说是倒退？这样的“解散”，我认为应该得到支持，不能反对。相反的，你如果说不能解散组织，那就要把她们那个红卫兵团解散，重新拉起来，又变成了几十个组织。那有什么好处啊？现在有些同志，看问题就是不作分析。还有一些组织，我们的二月二十三日决议写了的，根据中央的规定，一些经济主义的组织，行会主义的组织，跨行跨业的组织，应该解散。这一点，我们认为不能动摇。这是中央的决定，而且是经过革命委员会讨论过的，各个革命组织都一致同意了的（鼓掌）。现在有一些组织，又想拉起来，什么红色工人组织，又想拉起来。我们认为临时工、外包工这些革命的同志，他们应该是加入当地革命造反派的组织，没有必要单独成立组织，这是中央在决定上写得清清楚楚的，应该执行中央的规定。红卫军这个组织，也不能恢复，因为这是中央已经规定了的。进行这些活动，没有什么好处。还有的

“新工总司”有什么好啊？（掌声）我们在这个什么“新工总司”，搞了一个新的组织，搞了一定好，最革命的都一定好，但是她想搞什么？！老工人又什么总支，党支部，党总支，工人们有了一个工总司了，你再搞一个工总司了，中国共产党就比你的态度：（热烈鼓掌）

（掌）这是关于大联合和“三结合”。我们在上海看，上海的大联合和“三结合”还是在发展，虽然

人看是怎在那里。第三，上海的形势好，还表现好，运输业也好，农业也有进步，工业生产这方面。我们的生产是上升的，不管革命，是工人都要抓革命促生产，其多财贸等想这一方面，我都不管，不革命，闹课的复学的小学的工作，包括中大的。

第四，我讲的形势好，还表现在我们的革命秩序，基本上是好的。

所以要珍惜这个形墊，這是得來不容易的。

一批造反组织。这样一来，就从省一直分裂到农村，到基层单位，都是两派。那天我们两个人去看长江大桥，因为那个工程和我们上海有关系，就去看一下。到那个大桥上，到工程管理处，同一问接待人员：“你们是几派？”也是两派！问他究竟你们的分歧在那里呢？说来说去，说不上来。一月二十六日夺了权的，是夺权派。夺权派就说：“一·二六夺权好得很”，这叫“好”派。另外被排斥的一派呢？那就很生气啦，他们就说“好个屁”。于是那里有人开玩笑说，一个是“好”派，一个是“屁”派。那么，这两派的分歧就大得很啦。（笑）同志们，你看，听起来好象很可笑呀，但是，如果我们一月夺权过程中，不搞大联合，不坚持革命的大联合，我们不采取正确的措施，我们上海也是两派，或者是三派。所以今天这个局面，不容易呀。同志们！如果一直到现在，上海还是两派、三派，同志们，那你看这将是个什么局面？！那还能讲上海是大好形势吗？有必要回顾这段历史，我们究竟是怎么走过来的。我们如果执行了毛主席的路线，就会有什么样的结果；我们如果离开了毛主席的路线，又会带来什么结果。一步也不能离开毛主席的路线。路线这个东西，你抓不住，摸不着，但是它真起作用啊！你离开了一步就要犯错误。我所以要讲一段这样的历史，就是要看到，这个形势，我们得来不易，但要破坏它，也不太难。只要我们革命的大联合破裂了，局势立即就会改变。我们无论如何不要丧失警惕，阶级敌人总要千方百计地来破坏我们大联合的，千方百计地从各个方面，有时从这一方面，有时从那一方面，有时是公开的，有时在幕后，挑拨离间，分化我们，瓦解我们。我们要警惕，不要上当。因为我们自己掌权的时间很短，经验很少。我和姚文元同志就经常感觉到，担子实在是挑得吃力得很呀，不知道你们感觉怎么样？有的同志可能感到担子太轻，想加一点，那当然好。我们实在是感到挑得吃力得很。当然我们也没有权利推卸自己的责任。一个共产党员吆，党叫干什么就干什么。给我们的担子，我们就挑。至于做好做坏，那依靠同志吆。我们自己实在没有什么本事。刚才讲的，上海好的局面，完全靠上海的无产阶级革命派来做的。我们在这里不在这里，关系不大。这次我们出去一个半月，上海的工作不是很好吗？连毛主席都这样认为。那时我们有点想回来了，毛主席就说：你们不是离开了一个月了吗？！意思就是说，那里的工作不是一样做吗？！毛主席对上海的革命群众，对上海无产阶级革命派是充分地信任的，是相信你们能够做好工作的！（热烈掌声）

但是，越是毛主席、党中央信任我们，信任大家，我们就应该看到我们自己有弱点。我们没有掌权的经验，要管理各种事情，我们的经验很少，大家的经验也很少。我们可能犯错误，可能犯大的错误。这样我们就应该谦虚谨慎，应该经常看到我们工作的困难。要时刻都想到革命的群众，相信群众，不要受外界的资产阶级、小资产阶级的冲击。我跟有些造反派的负责同志谈过。他们有时谈到形势似乎就困难得不得了啦，“反革命逆流呀，好厉害，压得都喘不过气来了！”我说，“那有那么厉害呀？”没有那么厉害吆！一个人就是这样的，同志们，他光听一种话，听多了，就会弄得看问题的方向都乱了。我和姚文元经常警惕这一点。因为老实说，天天找我们两个人的，好事不多，给我们报喜的呀，一个月一件也碰不到，但是报忧的电话、电报，一天不知几十件。有两天，我们两人准备修改这个决议草案，就是坐不住，各派的电话电报，你说的这样，我说的那样，差得那么远。不看又不成，拿起来一看就把你的头脑弄乱了。如果光看这些材料，你就会觉得一片黑暗。实际上这还是局部很多事件，迫使我们犯错误。所以要特别小心，特别清醒，谦虚谨慎，很好地学习，紧紧地跟着毛主席，快快地跟着毛主席。毛主席的方针，他说的话，中央的指示，理解要执行，不在这儿讲过，以前受压迫时，一遇到困难，《语录》拿起来是一个字一个字读呀，《红旗》杂志社论是一遍又一遍的看呀。现在《红旗》杂志来啦，还有那个看劲呀？不看了。现在还有

人专门等着上级布置，那怎么成呀？上级不给你布置，我们这个上级以后也不大布置事情！我们要发挥革命创造性，发挥革命的首创精神吆，紧紧地跟吆。我觉得前个阶段思想混乱，和有些同志不看书不看报关系很大。因为我们知道，“自上而下的资本主义反革命复辟逆流”这句话是见于《红旗》杂志的社论，但是同志们，你们就不注意，这一句话以后就不再出现了，没有了，你们去查好啦。但是有些同志就揪住这句话不放，还在那里揪呀，揪呀！中央立大会上讲话，讲拥军爱民呢？就是那时已发现有些人抓住这句话，好人坏人都有。我们的林呀，广州的谭震林呀，这里的赵永夫，那里的赵永夫呀，到处去找。实际上把矛头对准了解放军。我们看到大量事实，所以才提出来拥军爱民这个口号，用这个口号代替了那个口号。我们接触很多同志，他们都没有发现这个变化，还揪那句话。中央口号变了，有些同志不注意。《人民日报》，《红旗》杂志社论，在这些重大的问题上的变化，都不是他们自己决定的哟。我们不是说毛主席是伟大的舵手吆，我们伟大的舵手，看到前面的危险，有暗礁，或险滩，已经把舵呀转了，已经在绕弯了，我们的同志也不看伟大的舵手已经在转舵，还向那个暗礁、险滩上撞呀。（笑声，掌声）我们不是要紧紧地跟着毛主席吆？就这样重大的问题上，要清醒点，要快一点，要跟得快。有些同志不清醒，明明口号在变化，他还用那个口号。毛主席经常教导我们，要使得我们的思想，适合于变化的形势，而我们有些同志在这方面是有缺点的，我今天就多说了几句。这是第一个问题，讲讲形势。

二、掌握大方向问题

刚才说过了，我们夺权以后，社会的主要矛盾还是无产阶级和资产阶级之间、社会主义道路和资本主义道路之间的矛盾。这个矛盾的焦点就表现在无产阶级革命派、广大的革命群众与党内走资本主义道路的一小撮人的矛盾。这个矛盾，全国都是一样的，夺权以前是这样，夺权以后仍然是这样。我们上海全市的权夺了，但是，区、县和好多单位，革命“三结合”的机构还没有建立，我们的权还不能说完全夺下来了，还要继续夺权。在这个问题上，在这过程里面，我们无论如何不要忘记了主要矛盾，不要忘记了大方向。这个话说了一年了，但是经常受到干扰就会忘记了。别的事情错了，不要紧，可以改过来，你的大方向正确，犯了错误比较容易改。这个大方向错了，你有了成绩也不能算帐了。我们现在就是要紧紧抓住这个主要矛盾，掌握斗争的大方向，来巩固已经夺了的权，来加强无产阶级专政。

我们说要巩固，这不是保守。巩固无产阶级专政，巩固无产阶级政权，这不是保守。我们要巩固它，那就是继续放手发动群众，把千百万人的社会主义积极性调动起来，继续向党内走资本主义道路当权派发动进攻，向资产阶级反动路线发动进攻。在这个问题上，我们觉得有两方面事情要做。一个是继续对敌斗争，这是主要的。一定要把刘、邓这一条反动路线，它所代表的资本主义道路，彻底地批倒批臭。这个事情，上海是有成绩的，我刚才讲了。但是要继续进行下去，还是很艰苦的。我们最近找一些同志谈，普遍的问题是“深入不下去了”，问我们怎么办？我们说这个事呀，还是问你怎么办吧，你回去跟群众商量该怎么办。主要的是，前一段我们是猛打猛冲，现在还是要猛打猛冲，但是碰到的这个对象啊，光是一般的猛打猛冲不行啦，要坐下来看点书啦。这个就难了。有些同志啊，现在就是坐不住，还找出了好多借口，说如果叫我们坐下来批判刘、邓，这是彭真的“二月提纲”的路线啊，这是闭门批判，是学术讨论。同志们，这个不是学术讨论，这是最大的政治斗争啊！这个革命的大批判是当前最大的政治斗争，是两条路线斗争里边的焦点。如果这一条路线不批倒、批臭，资本主义复辟的可能性就随时存在。我们越是把以刘少奇为代表的这一套彻底批

判了，看又看不见，不如搞一搞我们那个车间主任好呢！有的同志说，我要搞两条路线的斗争，就是得身临其境。不但刘少奇听得见呀！他可听得见呀！打在刘少奇身上，莫斯科、华盛顿都听得见。因为它们是心连心的呀。打在刘少奇身上，莫斯科、华盛顿都会痛的呀！因为它们是对资产阶级，对提高我们无产阶级革命派，对保证我们的社会主义道路，也有决定意义。因为刘少奇的这一套，它不是得身临其境的，完全反马克思列宁主义、反毛泽东思想。

这涉及到各个方面：我们的党究竟怎么建设？是按毛主席的路线建设？还是按刘少奇的一套建设？这是个很大的问题。我们现在很多党组织还在那里瘫痪着。我这一次在中央，正式向主席请示过党组织是不是恢复活动的问题。毛主席说：我们的党，很多党员，这些年来脱离群众太厉害了。经过大革命，我们党可以得到改造。在目前恢复活动，不好，因为这群众还没有这个要求。恢复了，他们也不能够起战斗的、领导的作用。因此，毛主席说，**这个问题半年以后再说**。在这里，我就向上海所有的共产党员，正式传达党中央、毛主席的这个意见（掌声）。在半年的过程里边，我们想，所有的共产党员，应该象我们以前说过毛主席革命路线这一方面，和革命造反派的无产阶级革命的大旗，坚定地站在行到底！（掌声，口号）我们的党员同志，绝大部分是好的，比较好的。也有一部分是坏的、混进党里的坏人。我们希望，所有的好和比较好的同志，能够象个共产党员的样子，坚定地走在斗争的前边。如果前一段有错误，那就应该很快地和群众站在一起，跟上去，和群众打成一片。那么，我们的共产党员，经过这样大革命中间犯了错误。还有小部分是坏的、混进党里的坏人。我们希望，所有的好和比较好的同志，能够象个共产党员那样，检查自己的错误，改正自己的错误。如果自己脱离了群众，就应该一个文化大革命的锻炼，可以成为真正的、能够一直高举革命的旗帜、高举批判的旗帜、高举造反的旗帜，能够坚定地保卫毛主席的革命路线、反对修正主义路线，能够保证我们能够通过好这一关。（掌声、口号）

我们和刘少奇的路线作斗争，还会涉及到如何改造我们的整个国家机关的问题。我们现机关工作的同志也是这样，大多数是好的、比较好的。但是，也应该承认，有一些同志在机关里面耽久了，养成了一些坏习气。现在，我们就要从批判刘少奇这条路线着手，在大批判中检查我们的国家机关究竟该怎么办，我们的工作制度如何？作风如何？在成立了“三结合”机构的条件下，恐怕将来要搞一次大鸣大放，搞一次群众运动，好好地讨论一下机关工作，使得我们们的机关真正的革命化。没有这一条，我们建立起来的各级革命委员会也仍然不能够联系群众，仍然有可能走到错误的道路上去。所以从这一点上来说，革命的大批判也是非常重要的。邓长时期办工会。以前有一个问题我老是弄不懂，就是为什么有些教授、演员，又有红派司，就是工协会会员证，又说他是资产阶级知识分子。他们也来问我究竟怎么回事。当然，那个时候就找了一些理由作了解释，但是一边解释，我也一边声明，这个解释也不见得妥当，因为总觉得这是刘少奇的一套。他实际上是把工会凌驾于党和国家之上，搞得大大的。同志们回想一下解放初期那个工会组织嘛，不但有产业工会，还有民工协会。所以才会出现那种现象，阶级阵线完全打乱了，到处搞了养院啊，搞福利主义，

会主义的革命派。我看不说他不是革命派，因为他也革命，但是他头脑里都是小资产阶级的一套，有的就是流氓无产阶级的一套。上海过去的流氓打群架，大家都知道的，学了那一套，明明习气，用那一套东西，来解决我们革命运动中间的问题，那是错误的。有的就是这样。两个都是革命组织，就那样干！你有什么本事，我可以拉多少队伍！那个队伍哪里是你的？那是毛主席的，你这么能拉？（热烈鼓掌）你有个什么队伍？你不过是一个人！我现在也可以跟你说，我也可以调队伍，但是我从来不能这样想，如果我这样说，我就不是一个共产党员！一个革命造反派的负责人，随便可以调队伍去打架，这样的人，无论如何不能承认是个革命造反派！（热烈鼓掌）可以把国家的汽车卡车几十辆几十辆这样调动，你有什么权利？那是社会主义的公共财产，我们任何人都没有权利动的哟！为什么自己可以这样动？何况体司、版司、公革会，这些都是革命组织嘛，怎么能用对待敌人的办法来对待？（热烈鼓掌）

我还要讲到铁路。这几天，铁路系统不稳定，有人在那里想搞反夺权。在这里，我想应该明确的说：铁路联合指挥部，港口的指挥部，还有其他一些组织，在“一月革命”中间，在旧市委使上海的经济处于瘫痪的状况之下，这一批同志，他们不是为了个人的私利，完全出于为国家、为社会主义祖国的集体利益，勇敢地挑起了革命、生产两副担子，发动了“一月革命”。他们的夺权，是谁也不能否定的！谁如果否定铁路和港口的夺权，我们革命造反派的夺权，也包括其他工厂企业单位里面真正革命造反派的夺权，谁否定这个，谁就是否定“一月革命”！（热烈鼓掌）那个地方，原来的一些走资本主义道路的当权派很活跃，我们要在这一个大会上公开地讲：你们如果想搞反夺权，你们想把铁路联合指挥部搞垮，我们革命委员会是决不允许的！（热烈鼓掌）如果在最近这个时期里边，铁路上发生了停车或者其他事件，这个责任，我们现在就公开地宣布：要由原来的局长、党委书记负完全的责任！（热烈鼓掌）我们举这样一个例子，无非是说，我们同志要警惕，不要再互相打内战了，要看到真正的问题在哪里。我们不是说这里没有问题。是有问题的！但是我们要看得准一些，如果哪个地方想搞反夺权，想搞复辟，同志们，你们可以相信，我们上海市革命委员会，依靠上海的无产阶级革命派，依靠上海的人民解放军，我们完全有力量，他在哪里复辟，在哪里夺权，我们就在哪里把他打下去！（热烈鼓掌）

为了使得我们更有力量同资产阶级作斗争，同走资本主义道路当权派作斗争，更需要加强我们的革命的大联合和“三结合”。要很好地爱护我们的革命的“三结合”，爱护我们的革命大联合。凡是有利于革命大联合的事情，我们就要多做，做好，凡是不利于革命的大联合和革命“三结合”的事情，我们一件也不要作。我们有一个问题，想提请杨树浦区和普陀区的工人同志们考虑一下，为什么这两个最大的产业工人的地区的革命派不能够联合起来啊？究竟谁在那里挑拨你们？我们相信，这两个地区的无产阶级革命派，是有联合的愿望的。我们找过一些人谈话，没有人主张打内战，也没有人主张分裂，都想着联合，但是就是搞不好。一个区里边，搞了那样多的指挥部、联络站、分部，到处插手，你们又不去搞大联合，又不去搞“三结合”，那你们联络什么呀？指挥什么呀？这两个区的同志，还有其它地区的同志，我们相信群众能够依靠自己的力量，来解决这个问题的，用不到我们出主意，你们有办法自己解决！（热烈鼓掌）我们的工代会和红代会进展比较慢，这个不要紧，只要我们把大方向弄得更准了，坚定不移地沿着这个大方向走，我们相信工代会、红代会还有其它的代表会，是可以开得起来的，而且可能开得更好一些！（热烈鼓掌）这是革命的大批判，大联合和“三结合”。

三、抓革命，促生产和加强思想政治工作问题

抓革命，促生产，我想不多说了，因为决议上面都写了。就想讲一点，就是现在缺勤

的比较多，劳动纪律不太好，因此弄得有些单位，劳动力相当紧张。工厂里边也有些造谣派，一天逍遥自由，不好好劳动。我们认为，革命造反派的同志，需要作艰苦的工作。这个不能完全靠纪律，因为纪律要建立在自觉的基础上才有效。也不能单单靠扣工资。那些都是我们应该的，不上班能够发工资吗？当然不能发！但是不能单靠这些办法，我们要靠政治工作。一套。在先锋电机厂，他们那天跟我们讲：他们造反派的同志去征求群众的意见，开门整风。有几个原来参加赤卫队的给他们提意见，开头就说：“你们还不如老当权派好呢”，这句话当然把我们的同志说呆了，“怎么我还没有老当权派好，你这话是反动话。”我们同志个别谈心，帮助我。现在你们就不做这个事”。同志们，不要以为这些人过去参加过赤卫队，他说的话是有道理的。我们先锋电机厂的同志接受了这个意见。我们那天也很支持他们，说：你们好，你们不但能够听不同的意见，听反对过你们的人的意见，而且不太好听的话都听了，在里面发现了正确的东西。这个态度，是革命造反派应该有的态度。是符合毛泽东思想的。而我们现在有些同志不大善于做这些事。所以这里抓革命促生产我就不想多讲了。想讲这么一个问题，就是夺权以后，不管我们现在是什么情况：一种是成立“三结合”的班子了，我们造反派是当权派；一种是一个造反队或者几个造反队联合夺权还没有完全夺下来，没有成立“三结合”班子，但是权是掌握在他们手里。当然也有个别的、少数的，是保守派掌权，假夺权的也有。大多数属于什么呢？是属于我们造反派掌权。可是我们有些同志，现在对自己这个地位的变化不大理解。我和有些同志谈话的时候就有这个感觉，他总觉得自己好象还是一月革命时期那个群众组织的人，忘记了自己现在是个当权派了。我们现在从原来不掌权，变成了掌权。我们过去都是被领导的工人、学生、普通的干部，现在变成领导人了。一个厂什么人领导呢？是造反派在领导嘛！同济大学什么人在领导呢？过去是王涛，现在是他们的一个学生陈敬峰做革命委员会的主任，二十几岁。现在就都是这么一些人掌权嘛！同志们一掌权，就不是那末舒服了，担子就重了。因为领导与被领导的矛盾，总是存在的，任何时候都存在。你一当上了领导人，就与被领导人有矛盾。只要你当领导人，就会出现这个矛盾。而我们有些同志，现在还没有意识到。我觉得我们现在应该意识到这一点了。自己的地位变了，要很好地、正确地处理领导与被领导的关系。首先，要把自己这个造反派的队伍带好。我们这个队伍，时间还很短，象红军游击队似的，还不是今天的人民解放军。就象刚拉起来的游击队差不多。思想水平当然比那个时候高了，斗争经验也不少，但基本上还处于建军初期的状态。所以我们做领导的要很好爱护自己这个队伍。爱护他，就要教育他，要耐心地帮助所有的战士。这一方面大概还比较注意。问题就是在听不同意见这一方面，现在有些同志还没有养成习惯，有的是硬着头皮听，还不是自然地要听，主动地找人家来提意见。对别的革命组织的态度，也还有问题，特别是还没有形成大联合的单位。不少单位有这个问题，一派一个组织、或者几个组织掌了权，但是另外几个也是革命造反组织，没有参加掌权。现在这个关系处理得都不好。这些掌权的同志，你要注意呀！你在那个地方有双重身份：一个身份你是革命造反派一个组织的领导人；还有一个身份，你是掌权的人。你就不能够说，这里一切归我，别的组织不能插手。请同志们对这一点特别注意一下。中央关于安徽问题的决定明确规定了，要正确处理别的组织的问题。江苏、安徽那个夺权，中央没有批准，就因为他们有这个问题，夺权派没有能够搞大联合。如果现在有些单位，在掌权的情况下不和别的革命组织联合，那我们革命委员会也没有办法批准。现在要采取一个正确的态度，决不能够对别的组织采取压的办法，压是压不垮的。他只要是一个革命组织，你就压不垮他，压得只剩下三个人他也要干。如果你现在吃掉他，根据我们的观察，从来

过一个时候还要分裂。

